

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

曝光“老赖”是为诚信加码

□有话明说



□杨曜明

《济南法院将1.3万“老赖”录入最高法黑名单》，这是《齐鲁晚报》3月28日的新闻报道。报道还说，录入黑名单的“老赖”，将在信贷、招投标、出国、乘坐飞机、高铁等方面受到限制，其社会生存空间大幅度缩小。

看了这则报道，相信很多人与我一样会有颇多的感慨，因为我们都曾是“老赖”的受害者，大幅度缩小其生存空间是他们罪有应得，此举可谓为正能量加码的快事。

司法公正是社会和谐的前提，是文明进步的标尺，是依法治国的必须。而时下的执行难，已经严重损害了司法的正义公平，损害了善良人们的利益，不对此痛下杀手不足以解民怨、平民愤。

从“老赖”的日常言行中我们

可以得知，他们的“赖行”并不是无力还钱，而多是故意，甚至是恶意所为，不然何以能有欠着外债却开着宝马、住着豪宅、经常出入高档消费场所的咄咄怪事？为了逃避应负的法律责任，他们或转移资产，或偷梁换柱，挑战法律尊严，侵害他人利益。“老赖”之所以成了“老赖”，内因固然是其淡漠法律、道德沦丧所致。但是，法律缺少权威，执行苍白无力也是相当重要的成因。时下治理老赖不能单纯靠内因的良心发现，而应靠外因的法治严惩才是。

“失信被执行人制度”是最高人民法院为了维护法律权威，推进社会信用体系建设，促使被执行人自觉履行生效法律文书确定的义务而制定的，自前年7月开始实施。制度明确规定：各级人民法院应当

将失信被执行人信息录入最高法院的失信被执行人名单库，统一向社会公布。各地可将失信被执行人名单信息，向政府相关部门、金融及其监管机构、承担行政职能的事业单位及行业协会等通报，供他们依照法律、法规，在政府采购、招标投标、行政审批、政策扶持、融资信贷、市场准入、资质认定等方面，对失信被执行人予以信用惩戒。还可以根据实际情况，将失信被执行人名单通过媒体、网络报纸等其他方式予以公布。

缩小“老赖”的生存空间，是建设诚信社会、和谐社会，促进文明进步所必须，但愿司法机关能把“失信被执行人制度”贯彻落实好，也希望“老赖”能据此猛醒，主动履行法律责任，以图改过自新。

“道德银行”释放正能量

□庄秋燕

承担责任。

天桥区盛世名门小区，此前由于人为破坏、管理不善等原因，不少树木未能成活。近日，物业号召业主认种小区树木，大大激发了居民热情。（详见《齐鲁晚报》30日C04版）

居民的认种热情值得赞扬，物业发动居民参与小区绿化做法也可谓别出心裁。

但业主认种小区树木，并不意味着物业就此可以对这些树木放手不管。原因之一是，管理小区绿化本来就是物业分内之事。物业作为居民花钱请来管理小区的管家，对小区树木进行管理，是应有之义。若树木出现养护问题或者被人为破坏，物业不能袖手旁观，也应承

担责任。

原因之二，物业具备居民所没有的专业养护知识，维护好小区绿地还要专业养护团队的支持。其实近年来，省城不少无物业管理的开放式小区开展了绿地认养活动，由热心居民对小区的树木、花坛等进行浇水维护。不过效果并不好，很多居民开始热情满满，而过了一段时间，由于不具备专业养护知识、没有养护工具、无水浇灌、认养者自身原因等，多数认养绿地出现“荒废”。

从这个角度讲，居民认养树木后，物业的责任不是轻了而是更重了。除了引导小区居民的护绿热情，还要和居民一道护绿，认领树木只是开始。

做好事并不是为了图回报，但甸柳一居刚刚启动的“道德银行”项目，通过给社区居民开通道德账号的模式，将平时居民做的好事用积分的方式存起来，如果需要了可以用积分兑换免费服务或者小礼品，目的就是让好人得到好报。（详见《齐鲁晚报》28日C01版）

中国人向来推崇“做好事不留名”，信奉“好人有好报”，但随着社会经济的迅猛发展，做人的传统美德在很多人心中似乎有些淡漠。特别是当社会上屡屡出现一些负面新闻的时候，人们由初始状态下对做好事的热衷慢慢变成“事不关己高高挂

起”的冷漠，诚信也日益变成当下的“稀缺资源”。

“道德银行”的建立，让做好事变成看得见摸得着的利息式回报，对做好事的市民无疑是一种莫大的激励。虽然中国人有做好事不图回报的古训，但整个社会应该营造弘扬正能量的氛围，各级政府机构有鼓励和推动社会主义精神文明建设的责任和义务。让好人得到应有的回报和尊重，做好事的人就会越来越多。

当然，除了建立“道德银行”鼓励市民多做好事以外，各级政府还可以尝试将市民的所作所为与城市“征信系统”相衔接，要让那些违反道德准则甚至违法乱纪的人得到社会正义力量的挞伐。

妥善处理无主骨灰
是对生命的尊重

□冯勇

27日上午，济南市玉函山公墓举行2015年公益生态葬安葬暨共祭仪式。仪式上，17个超过20年无人认领的骨灰长眠于玉函山追思苑。这是济南市民政局首次尝试安葬无名骨灰。（详见《齐鲁晚报》28日C01版）

随着时间的推移，时代的变迁，生活地点的变换，人们对逝去亲人的祭奠和缅怀方式与理念也将与时俱进。特别是人们生存地域的转换不断加快，每一代人都有属于自己的生活空间。可能父辈还在乡野之间耕作，而下一代就可能通过自己的努力漂洋过海到国外打拼。由于经济全球化的到来，地球越来越快地变成人们眼中的一个“小村庄”。

清明扫墓，直系亲属两代之间尚能保留和持续传统的祭奠形式；一旦超过三代甚至三代以上，能够从遥远的异乡赶回来给先祖上坟的，会越来越少。那些年轻的容颜似乎早已经没有了尊敬先祖的意识，脑海里除了对爷爷奶奶和父母的深刻印象，其他上推代的祖辈几乎忽略不计了。

无主的骨灰或许会随着时代的不断演进越来越多，如何妥善处理这些逝者的骨灰体现着当代社会的文明程度。

或许，历经几代人之后，我们的骨灰也会乏有后代前来寻根缅怀，也会变成事实上的无主骨灰。逝者亦有尊严，谁也不希望别人粗暴地对待自己的骨灰。找一个合适的地方，就像济南市玉函山公墓那样心怀善意妥善处理，逝者的灵魂才会得以安宁。

2015第三十三届中国国际医疗器械（山东）博览会（春） 暨医院管理国际系列论坛

The 33rd China International Medical Equipment (Shandong) Expo (Spring) & Hospital Management Forum 2015

展会热点：

2015第33届医院管理国际系列论坛
贵宾VIP专属服务
《新产品/热卖产品手册》
山东口腔设备及材料专区
新产品新技术发布会



Chenghua Exhibition
山东省商务名牌

Chenghua Huiyi

请关注医博会官方微信并进行预登记

热线垂询：0531-81219071 凡通过微信预登记的观众可免费获得博览会《会刊》

天海“新世纪号”邮轮山东首航

2015年第一艘真正从山东邮轮母港启航的国际豪华邮轮

★5月29日航线：青岛—日本长崎—日本福冈—青岛 五晚六天
★6月3日航线：青岛—韩国济州—韩国釜山—日本鹿儿岛—青岛 五晚六天

预售开启，紧俏舱位4699元/人 起

更多舱位详情和优惠信息，请致电咨询。

邮轮热线：13853555610, 13853555532

搜狐焦点济南站的网友可登录论坛咨询报名

齐鲁晚报爱游团QQ群：429594238

建造地	德国	邮轮等级	5星精致级
邮轮长度	248米	邮轮宽度	32米
内舱房	318间	外舱房	589间
总吨位	72458吨	最大航速	40公里/时
下水时间	1995年12月20日	甲板楼层	15层
载客人数	2100人	船员人数	860人